

Первый этап – переход от плановой экономики к рыночной (1991-1995 гг.). Страна проводила ряд реформ, направленных на переход от централизованной плановой экономики к рыночной. Второй этап – укрепление государственного сектора (1996-2005 гг.). В рамках этой политики приняты меры по поддержке государственных предприятий, установлена жесткая контрольная роль государства в экономике. Третий этап – диверсификация экономики и поиск новых рынков (2006-2015 гг.). Правительство начало активно искать новые рынки и источники инвестиций, а также реализовывать программы по диверсификации экономики. Четвертый этап – модернизация и сокращение государственного сектора (2016-2023 гг.). В настоящее время Беларусь продолжает свою экономическую модернизацию, стремясь уменьшить роль государства в экономике и активизировать частный сектор.

В Беларуси утверждена программа социально-экономического развития на 2021-2025 годы. Соответствующее решение закреплено Указом Президента Республики Беларусь от 29 июля 2021 г. № 292.

Важнейшими чертами экономической политики РБ являются сильная государственная власть, обеспечивающая политическую стабильность, безопасность, социальную справедливость; развитие частного сектора в сочетании с государственным; приватизация как средство найти заинтересованного инвестора; интеграция с Россией и другими странами СНГ; сильная социальная политика государства, инвестиции в здоровье, образование, культурное развитие личности.

Основные приоритеты реализации программы социальной направленности: рост благосостояния граждан; обеспечение комфортного проживания в каждом регионе страны; развитие человеческого потенциала.

УДК 339.564:338.2 (476)

Студ. В.А. Метрик

Науч. рук. ассист. О.Ю. Осташко

(кафедра экономической теории и маркетинга, БГТУ)

## **ЭКСПОРТ КАК ПРИОРИТЕТ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Республика Беларусь осуществляет многовекторную внешне-экономическую политику и активно участвует в международных интеграционных процессах. Правительство Беларуси признало экспорт приоритетом своей экономической политики и реализует ряд мер для его стимулирования.

В стране сформированы основные институты по поддержке экспорта в стране в области экспортного кредитования, лизинга, страхования экспортных рисков: Белорусское республиканское унитарное предприятие экспортно-импортного страхования «Белэксимгарант»; ОАО «Банк развития Республики Беларусь»; ОАО «Промагролизинг»; Информационное республиканское унитарное предприятие «Национальный центр маркетинга и конъюнктуры цен»; Белорусская торгово-промышленная палата; межправительственные комиссии (комитеты, советы) и т. д.

Вектор экономической политики Беларуси всегда был направлен преимущественно на Россию. Наибольший удельный вес в структуре товарного экспорта в 2021 году занимала Российская Федерация – 40,9 %, однако это на 3,2 % меньше, чем в 2017 году. Углубляется взаимовыгодное сотрудничество в рамках международных интеграционных объединений. Экспортные поставки на рынки стран ЕАЭС за 2022-2023 гг. возросли почти на четверть, в страны СНГ – на 14,8%. Удельный вес стран ЕАЭС в общем объеме экспорта составил в 2022 году – 67,2%, стран СНГ – 69,5%.

Беларусь продолжает диверсифицировать внешний географический контур, наращивая свое присутствие на рынках стран «дальней дуги». Выстраиваются новые торгово-экономические связи. Поставки в страны Азии выросли в 1,6 раза, Северной и Южной Америки – в 1,2 раза. Поступательно осуществляется выход на рынок КНР. В перспективе – развитие сотрудничества со странами Африки.

Таким образом, развитие экспорта является одним из приоритетных направлений развития белорусской экономики. Растущий экспорт является гарантией устойчивости и национальной стабильности.

УДК 336.114

Студ. К.А. Платонова, К.Ю. Халеева

Науч. рук. ассист. О.Ю. Осташко

(кафедра экономической теории и маркетинга, БГТУ)

## **ИСТОРИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС СТАНОВЛЕНИЯ ДЕНЕГ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Деньги существуют давно и прошли эволюцию от артефактов к бумажным и электронным формам. Монеты были первоначально начеканены в Лидии, а затем использовались в Персидской империи. Бумажные деньги появились в Китае и стали популярными в торговле и финансовых операциях. Сегодня электронные платежи и цифровые валюты изменяют роль денег в нашей экономической системе.